

Памяти Валентина Серафимовича Сабанеева

15 января 2021 года после рецидива ковидной пневмонии на 91 году жизни скончался Сабанеев Валентин Серафимович — кандидат физико-математических наук, доцент кафедры теоретической и прикладной механики математико-механического факультета Санкт-Петербургского государственного университета (до 2020 г.), Ветеран труда.

В. С. Сабанеев поступил на механико-математический факультет Московского государственного университета в 1948 году и окончил его в 1953 году. В том же году он поступил в аспирантуру Ленинградского государственного университета, где обучался под руководством профессора Н. Н. Поляхова, и в 1959 году защитил кандидатскую диссертацию. После окончания аспирантуры в 1956 году работал ассистентом кафедры высшей математики и теоретической механики Ленинградского гидрометеорологического института вплоть до перехода в 1960 году в Университет, с которым связана его многолетняя научно-педагогическая и административная трудовая деятельность.

С 1960 до 1965 г. В. С. Сабанеев был старшим научным сотрудником лаборатории вибраций НИИ математики и механики ЛГУ, затем он стал заведующим той же лаборатории и одновременно исполнял обязанности заместителя директора по научной работе НИИММ (1965–1969 гг.). В 1969–2003 гг. он работал заместителем директора по научной работе НИИ математики и механики им. акад. В. И. Смирнова ЛГУ (СПбГУ), одновременно осуществляя руководство лабораторией прикладной механики. С 2003 до 2020 г. он являлся доцентом кафедры теоретической и прикладной механики математико-механического факультета СПбГУ.

В течение нескольких лет В. С. Сабанеев был председателем и заместителем председателя предметной комиссии по математике, возглавлял финансовую комиссию Ученого совета Университета, был членом экспертной комиссии факультета.

В. С. Сабанеев — автор 49 научных работ, 3 учебных пособий. Основные научные результаты получены В. С. Сабанеевым в области теории движения твердых тел в идеальной жидкости. Его работы о движении тела в жидкости вблизи стенки или свободной поверхности стали классическими. Значительная часть опубликованных работ относится к различным вопросам истории механики. Он является соавтором весьма содержательного учебного пособия «Очерки по истории механики и физики», в котором прослеживается развитие науки от античности до наших дней. Второе издание «Очерков» вышло в 2020 году.

За время своей педагогической деятельности В. С. Сабанеев проводил практические занятия по теоретической механике для студентов, читал лекции по линейной теории колебаний и теории нелинейных колебаний на курсах повышения математи-



ческой квалификации инженеров и на факультете повышения квалификации преподавателей ВУЗов, вел спецкурс «Движение твердого тела в жидкости», читал общий курс «История механики» для студентов и аспирантов.

В. С. Сабанеев награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» (1970), медалью «Ветеран труда» (1987), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (1999), медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга» (2003), имеет почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» (2003). За безупречную работу в Университете в течение более 50 лет, большой вклад в подготовку научных кадров и развитие Университета он награжден медалью «Санкт-Петербургский государственный университет» (2007).

Валентин Серафимович был добрым, отзывчивым человеком, который пользовался заслуженным уважением коллег и студентов.

Память о Валентине Серафимовиче Сабанееве надолго сохранится в наших сердцах.

*От имени: С. М. Бауэр, Р. М. Гарнизоновой, Е. В. Кустовой, Г. А. Кутеевой,
Н. В. Наумовой, В. А. Морозова, Н. Ф. Морозова, В. Я. Павилайна,
Г. В. Павилайнен, И. А. Пасынковой, А. И. Разова, В. И. Сергеевой,
А. Л. Смирнова, А. А. Тихонова, Т. М. Товстик, Б. В. Трифоненко,
С. Б. Филиппова, М. П. Юшкова
главный редактор А. К. Беляев*